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In his study the author results mainly from documents located in Service historique de 1’armée de Pair
(Military Aviation Archives) in v Chiteau de Vincennes in Paris.
At first the author describes Štefánik s health problems and his secondment to aviation. He states that
Štefánik started there as „ a  pupil — pi lot“ and for rather short time he was promoted to the rank o f  se-
cond lieutenant. In addition o f  fulfilling the military aviation tasks he became a pioneer of  military
meteorology. Stefanik, however, soon started to develop also political activities that referred to his
attempt to form a Slovak Squadron with enrolment o f  Czechs too.
His later departure to Serbia was connected with his attempt to break up the combat morale o f  Slavs
in ranks o f  Austro-Hungarian Army and to fulfil other political tasks too. Further the author outlines
Stefanik’s subordination to Major Vitrait command, from whose report we hear about precious in-
formation on the activity o f  the French Air Mission in Serbia.
Military History. Serbia. World War I. Slovak Personalities.

V tejto práci budeme vychádzať hlavne z dokumentov, ktoré sa nachádzajú
v archívoch Service historique de l’armee de Pair (archívy vojenského letectva) v Cháteau de
Vincennes v Paríži. Náš výskum o Štefánikovi v tomto archíve nie je definitívne ukončený, preto

prípadné nové dokumenty, ktoré by sa našli, môžu niektoré naše tvrdenia zmeniť. Nájdeným
dokumentom poskytneme väčší priestor, budeme ich však doplňať už publikovanými štúdiami
a spomienkami týkajúcich sa činnosti Milana Rastislava Štefánika vo vojenskom letectve a jeho
misie v Srbsku. Všetky uvedené francúzske materiály preložil autor.

Milan Rastislav Štefánik získal 27. júla 1912 občianstvo Francúzskej republiky, z čoho mu
v čase mobilizácie automaticky vyplývala povinnosť vojenskej služby. Po vypuknutí prvej
svetovej vojny bola vo Francúzsku vyhlásená všeobecná mobilizácia a Štefánik bol  povolaný
ako vojak 2. augusta 1914 k 102. pešiemu pluku v Chartres, ku ktorému sa pre zdravotné
ťažkosti pripojil až v januári 1915.

18. augusta 1914 po návrate z Maroka, kde sa nachádzal v čase vypuknutia vojny, odišiel
do Boucicautovej nemocnice a neskôr pre dlhotrvajúce zdravotné problémy so žalúdkom do
Chaptalovho sanatória. V nemocniciach sa stretával s nepriateľským postojom personálu, ktorý
si myslel, že operáciou žalúdka sa Štefánik chcel vyhnúť vojenskej službe. Po prepustení zo
sanatória (15. septembra) žiadal najprv o prevelenie k letectvu a neskôr sa chcel cez ministerstvo
námorníctva dať preveliť k srbskej armáde, aby mohol bojovať so Slovanmi proti Rakúsko-
Uhorsku. Obe jeho žiadosti boli zamietnuté. Potom nadväzoval na svoje diplomaticko-vojenské
aktivity týkajúce sa zriadenia francúzskej vysielačky na ostrovoch Galapágy.

Nakoniec bol  aj napriek zlému zdravotnému stavu 25. januára 1915 prevelený k letectvu
a zaradený do prvej leteckej skupiny v Dijone. Potom, 28. januára, odišiel do vojenskej leteckej
školy v Chártres a stal sa „žiakom-pilotom“. 9. marca dostal hodnosť desiatnika. Štefánik sa
už pred vojnou zaujímal o letectvo, ktoré chcel vylepšiť rozličnými technickými doplnkami.
Takisto sa zaujímal aj o meteorológiu a 4. apríla predniesol prvú zo svojich piatich prednášok
o využití meteorológie vo vojenskom letectve. 11. apríla dostal letecké osvedčenie na lietadlá
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